

КРАТКАЯ СПРАВКА

о Михайловскомъ и о Колоніи
имени А. С. Пушкина.



Посвящается памяти
Барона Георгія Влади-
мировича Розена.



Псковъ.
ЭЛЕКТР. ТИПОГР. ГУБ. ЗЕМСТВА.
1909.

КРАТКАЯ СПРАВКА

о Михайловскомъ и о Колоніи

имени А. С. Пушкина.



Посвящается памяти
Барона Георгія Влади-
мировича Розена.



Псковъ.
ЭЛЕКТР. ТИПОГР. ГУБ. ЗЕМСТВА.
1909.

Краткая справка о Михайловскомъ и о Колоніи имени А. С. Пушкина.

I.

Еще въ іюлѣ 1898 года у Псковскаго Дворянства возникла мысль о пріобрѣтеніи принадлежащаго сыну поэта Григорію Александровичу Пушкину села Михайловскаго, съ цѣлью устройства въ немъ какого либо общеполезнаго учрежденія имени поэта Пушкина.

По ходатайству Псковскаго Дворянства, Псковской Городской Управы и Попечительства Святогорской богадѣльни, съ Высочайшаго соизволенія 5 октября 1898 года былъ образованъ, подъ предсѣдательствомъ Псковскаго Губернскаго Предводителя Дворянства, особый Комитетъ для сбора по всей Россіи пожертвованій на устройство различныхъ учрежденій въ память столѣтія со дня рождения А. С. Пушкина (26-го мая 1799—1899 г.)

9-го іюля 1899 года Государь Императоръ повелѣть соизволилъ: 1) пріобрѣсти въ казну имѣніе Пушкиныхъ село Михайловское, Опочецкаго уѣзда, Псковской губерніи въ вѣдѣніе Государственного Дворянскаго Банка, съ отнесеніемъ вызываемыхъ симъ расходовъ на средства Государственного Казначейства и 2) предоставить Псковскому Дворянству устроить въ усадьбѣ этого имѣнія, по соглашенію съ академіею наукъ, какое либо благотворительное учрежденіе, связанное съ именемъ Пушкина.

Въ очередномъ Собраниі 31-го января 1901 года и Чрезвычайному Собраниі 29-го мая 1902 г., Дворянство признало, (попредложению А.И. Ткачева), наиболѣе соответствующимъ памяти великаго

поэта учредить въ селѣ Михайловскомъ Колонію для сиротъ и вдовъ писателей а также и для писателей, впавшихъ въ неизлечимую болѣань, лишающую ихъ возможности заниматься литературнымъ трудомъ.

Проектъ Псковскаго Дворянства встрѣтилъ тогда полное чувствіе въ средѣ выдающихся современныхъ писателей: Члены Академіи Наукъ по отдѣлу изящной словесности А. Ф. Кони, В. Г. Короленко, Н. Пишинъ, Д. Ф. Кобеко, В. А. Крыловъ и многіе другіе выразили одобреніе проекту.

Помянутый выше Комитетъ по сбору пожертвованій передалъ, изъ полученныхъ имъ 104-хъ тысячъ рублей, 20-го мая 1902 года Псковскому Дворянству всего 31000 рублей. Остальная сумма была раздѣлена между городомъ Псковомъ и Попечительствомъ въ Св. Горахъ¹⁾. На проценты съ полученного въ его распоряженіе капитала Святогорское Попечительство содержитъ богадѣльню и помогаетъ неимущимъ изъ деревень, окружающихъ Михайловское и мѣсто вѣчнаго упокоенія Александра Сергеевича. Городъ же Псковъ вмѣсто того, чтобы употребить пожертвованныя деньги (съ прибавкою отпущеной довольно крупной суммы изъ средствъ попечительства о трезвости, тоже такъ сказать, во имя Пушкина), на народно-просвѣтительное учрежденіе, какъ и было предположено, въ родѣ „Маяка“ или дома графини Паниной въ Петербургѣ, просто напросто построилъ обыкновенный городской театръ, и въ то время, какъ напримѣръ мѣстное общество народныхъ университетовъ съ трудомъ находитъ помѣщенія, въ домѣ Пушкина раздаются звуки вальса изъ „веселой вдовы“. Думается мнѣ, что тутъ какое то недоразумѣніе.

Выбранная Дворянствомъ особая Пушкинская Комиссія пришла къ заключенію, что осуществить предположеніе Дворянства на имѣющуюся въ его распоряженіи небольшую сумму въ 31000 рублей не мыслимо, да и кромѣ того не желательно, что либо устраивать въ селѣ, не принадлежащемъ Дворянству. Тогда начался цѣлый рядъ ходатайствъ Дворянства передъ Министромъ Финансовъ (о передачѣ села Михайловскаго Дворянству, о разрѣшеніи продажи лѣса и т. д.). Всѣ эти ходатайства были оставляемы Министромъ Финансовъ безъ послѣдствій. Не налаживалось также соглашеніе съ Академіею Наукъ.

¹⁾ 2000 руб. переданы Псковскому Губернскому Предводителю Дворянства % съ коихъ идутъ на поддержаніе памятника въ Св. Горахъ на могилѣ А. С. Пушкина; 1000 руб. передана Святогорскому монастырю, на вѣчное поминовеніе.

За это время (1902—1905 г.) имѣется по этимъ вопросамъ довольно обширная переписка въ дѣлахъ Канцеляріи Предводителя, но я ее не привожу, такъ какъ она потеряла теперь серьезный интересъ.

Наконецъ въ 1905 году Дворянство болѣе энергично принялось за дѣло.

Чрезвычайное Губернское Дворянское Собрание 20 января 1905 года, выслушавъ журналъ Пушкинскій Комиссіи постановило: 1) Поручить Губернскому Предводителю Дворянства войти въ соглашеніе съ Академіею Наукъ объ устройствѣ въ селѣ Михайловскомъ, согласно многократно выраженнаго Дворянствомъ желанія, предполагаемой колоніи, съ тѣмъ, чтобы въ случаѣ, если это будетъ признано болѣе цѣлесообразнымъ и осуществимымъ, въ колонію были помѣщаемы и тѣ скромные труженики на нивѣ народнаго просвѣщенія, которые въ должностяхъ учителей и учительницъ низшихъ народныхъ школъ, теряютъ свое здоровье или достигнуть преклонныхъ лѣтъ; 2) просить Академію Наукъ ходатайствовать, совместно съ Псковскимъ Дворянствомъ, передъ ГОСУДАРЕМЪ ИМПЕРАТОРОМЪ о передачѣ села Михайловскаго, во всемъ его составѣ, Псковскому Дворянству для устройства и содержанія предполагаемой колоніи; 3) ходатайствовать передъ ГОСУДАРЕМЪ ИМПЕРАТОРОМЪ о внесеніи рода Пушкиныхъ въ Дворянскую родословную книгу Псковской губерніи, въ видѣ особаго изъятія, предоставить старшему, въ родѣ изъ потомковъ по мужской линіи, А. С. Пушкина, права участія въ Губернскихъ Дворянскихъ Собраніяхъ, независимо отъ земельного ценза, дабы удержать въ средѣ Псковскаго Дворянства живую память великаго Псковича. По предложенію А. Н. Брянчанинова).

Это послѣднее третье ходатайство было удовлетворено довольно скоро.—8 февраля 1906 года послѣдовало Высочайшее ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА соизволеніе о разрѣшеніи Псковскому Дворянству внести въ родословную книгу губерніи дворянскій родъ Пушкиныхъ, потомковъ великаго поэта А. С. Пушкина, по мужской линіи, съ предоставленіемъ старшему въ этомъ родѣ права участвовать, независимо отъ земельного ценза въ Губернскихъ Дворянскихъ Собраніяхъ.

Не мало хлопотъ доставило мнѣ, какъ бывшему въ то время Губернскому Предводителю, исполненіе первыхъ двухъ пунктовъ означенаго постановленія Дворянскаго Собрания, особенно если принять во вниманіе въ какое время (1905—1906 г.г.) пришлось дѣйствовать. И въ этой справкѣ конечно

не стоитъ говорить о всѣхъ безконечныхъ переговорахъ, которые пришлось вести какъ въ Академіи Наукъ, такъ и въ особенности въ Министерствѣ Финансовъ. Не могу однако не упомянуть о томъ серьезномъ содѣйствіи и поддержкѣ, которая я получилъ въ этомъ дѣлѣ отъ Великало Князя Константина Константиновича, отъ непремѣнного секретаря Академіи Наукъ С. Ф. Ольденбурга и отъ управлявшаго въ то время Дворянскимъ Банкомъ Гофмейстера Кривошеина. Наконецъ Министръ Финансовъ, письмомъ на мое имя отъ 15 апрѣля 1906 года, сообщая, что онъ съ своей стороны не встрѣчаетъ препятствій къ представленію на ВЫСОЧАЙШЕЕ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА благовоззрѣніе ходатайства о передачѣ Псковскому Дворянству означеннаго имѣнія въ полномъ его составѣ; просилъ сообщить необходимыя для Всеподданнѣйшаго доклада свѣдѣнія, относительно тѣхъ основаній, на коихъ предположено Псковскимъ Дворянствомъ учрежденіе указанной выше колоніи, а также порядка завѣдыванія и пользованія капиталомъ, который можетъ образоваться отъ продажи части имѣнія. Вследствіе этого письма, я собралъ 7 мая 1906 года Пушкинскую Комиссію (В. Л. Кушелевъ, А. Н. Брянчаниновъ, Н. В. Ивановский, Н. П. фонъ-деръ-Роппъ) и пригласилъ на засѣданіе Предсѣдателя Губернской Земской Управы С. И. Зубчанинова, Директора народныхъ училищъ И. А. Красова и Управляющаго Отдѣленіемъ Дворянскаго Банка. Тогда же комиссія выработала проектъ положенія объ имѣніи Михайловскомъ и о колоніи въ селѣ Михайловскомъ, имени поэта Пушкина, а также проектъ сметы. Оба проекта эти были немедленно представлены Министру Финансовъ.

Утвержденное въ настоящее время положеніе о колоніи вполнѣ сходится съ тѣмъ, которое было мною представлено, за исключеніемъ небольшихъ поправокъ чисто редакціоннаго характера, и я его привожу здѣсь въ томъ видѣ какъ оно утверждено (22 декабря 1908 г.).

Уставъ колоніи имени поэта А. С. Пушкина въ селѣ Михайловскомъ.

- 1) Въ принадлежащемъ Псковскому Дворянству селѣ Михайловскомъ, Опочецкаго уѣзда, учреждается колонія имени поэта А. С. Пушкина. Проживать въ этой колоніи временно или постоянно, имѣютъ право престарѣлые и ненѣжимо больные (исключая остро или заразнобольныхъ), или переутомленные работой и потому нуждающіеся въ отдыхѣ: 1) писатели 2) вдовы писателей и 3) учителя и учительницы сельскихъ и городскихъ школъ.

Примѣчаніе. Указаніе кандидатовъ изъ литераторовъ для помѣщенія въ колонію предоставляется взаимному соглашенію состоящей при Императорской Академіи Наукъ постоянной Комиссіи для пособія нуждающимся ученымъ, литераторамъ и публицистамъ и Комитета Литературнаго фонда. Въ виду ограниченности средствъ, въ колонію могутъ быть принимаемы лишь тѣ литераторы, которые писали по русски.

2) Общее завѣдываніе какъ имѣніемъ Михайловскимъ, такъ и устроенными въ немъ учрежденіями, принадлежитъ Псковскому дворянству.

3) Главное управлениe имѣніемъ и колоніею предоставляется Главному Комитету, состоящему, подъ предсѣдательствомъ Псковскаго Губернскаго Предводителя Дворянства, изъ 11 членовъ: представителя отъ состоящей при Императорской Академіи Наукъ постоянной Комиссіи для пособія нуждающимся ученымъ, литераторамъ и публицистамъ, попечителя колоніи, его замѣстителя, Опочецкаго и Новоржевскаго Предводителей Дворянства, предсѣдателя Губернской Земской Управы, Предсѣдателя Опочецкой уѣздной земской управы, директора народныхъ училищъ и трехъ членовъ, выбранныхъ дворянствомъ.

Примѣчаніе. Псковскому дворянству предоставляется избирать почетнаго попечителя колоніи, который пользуется по своему званію всѣми правами члена Главнаго Комитета.

4) Для ближайшаго завѣдыванія колоніею и имѣніемъ Псковское Дворянство избираетъ попечителя колоніи и его замѣстителя, изъ числа дворянъ, которая выразятъ желаніе принять на себя эти обязанности безвозмездно.

5) Попечитель приглашаетъ, а Главный Комитетъ утверждаетъ директора колоніи и имѣнія изъ лицъ, хорошо знакомыхъ съ сельскимъ хозяйствомъ.

6) Собственно колонія управляется на мѣстѣ Комитетомъ, состоящимъ, подъ предсѣдательствомъ директора, изъ 4 членовъ, выбранныхъ изъ своей среды на одинъ годъ лицами, проживающими въ колоніи, согласно ст. I.

7) На обязанности директора лежитъ и управлениe всѣмъ имѣніемъ, подъ руководствомъ попечителя.

8) Хозяйство и счетоводство имѣнія и колоніи ведутся совершенно отдельно.

9) Число проживающихъ въ колоніи опредѣляется Главнымъ Комитетомъ въ зависимости отъ средствъ, которыми онъ можетъ располагать.

10) Каждый проживающий помѣщается по возможности въ отдельной комнатѣ. Вдовы съ дѣтьми помѣщаются въ двухъ или трехъ комнатахъ и по возможности въ отдельныхъ домикахъ, по одной или двѣ семьи, каждый разъ съ утвержденія попечителя.

11) Всѣ проживающіе въ колоніи пользуются полнымъ пансиономъ бесплатно.

12) Для общаго пользованія въ колоніи имѣются библіотека, читальня, рабочая комната, пріемная-гостиная, столовая, лазаретъ, баня, купальня, лодка, цвѣтникъ, паркъ для гулянья; колонія обеспечиваетъ удобное сообщеніе со Святыми Горами, гдѣ имѣются церковь, почта, телеграфъ, докторъ и пр.

13) Находящійся въ имѣніи барскій домъ (не считая новѣйшей постройки), принадлежавшій А. С. Пушкину, а также стоящей съ нимъ рядомъ небольшой флигель (баня), гдѣ поэтъ жилъ съ нянею въ первые годы ссылки,—сохраняются какъ святыни, и въ трехъ комнатахъ дома устраиваются гостиная, библіотека-читальня для проживающихъ въ колоніи и маленькой музей (въ кабинетѣ поэта).

14) Въ имѣніи должны быть устроены помѣщеніе и платный пансионъ для лицъ, пожелавшихъ посѣтить Михайловское.

15) Средства колоніи составляютъ капиталы неприкосновенный и оборотный. Неприкосновенный капиталъ образуютъ остатки отъ специального капитала, имѣющагося въ распоряженіи Псковскаго Дворянства, и сумма, вырученная отъ продажи отдельно лежащихъ пустотѣй села Михайловскаго „Горки“ и „Кривцы“; въ оборотный капиталъ поступаютъ: 1) $\frac{0}{0}/\%$ съ неприкосновенного капитала, 2) доходы съ имѣнія и 3) пожертвованія, доходы отъ концертовъ, лекцій и проч.

16) Распоряженіе храненіемъ и расходованіемъ капитала, какъ неприкосновенного, такъ и оборотного, лежать всецѣло на обязанности Главнаго Комитета.

17) Суммы капиталовъ храняться въ Государственныхъ $\frac{0}{0}/\%$ -ныхъ бумагахъ въ Псковскомъ Отдѣленіи Государственнаго Банка.

18) Расходованіе (т. е. использованіе) оборотнаго капитала, согласно постановленіямъ комитета, лежитъ на обязанности Губернскаго Предводителя Дворянства, который выдаетъ эти суммы по мѣрѣ надобности въ распоряженіе попечителя.

19) Попечитель представляетъ Комитету отчеты во всѣхъ суммахъ, переданныхъ въ его распоряженіе, равно и о полученныхъ имъ отъ текущихъ доходовъ съ имѣнія.

20) Полный отчетъ, по просмотрѣ его ревизіонною комиссіею изъ трехъ выбранныхъ дворянствомъ членовъ, представляется ежегодно Собранию Предводителей и Депутатовъ, а за три года—Дворянскому Собренію и печатается въ газетахъ.

21) Уставъ можетъ быть дополненъ или измѣненъ Дворянскимъ Собраниемъ при участіи членовъ Главнаго Комитета съ утвержденія Министра Внутреннихъ Дѣлъ по соглашенію съ Императорскою Академіею Наукъ. Вопросы объ измѣненіи устава разрѣшаются въ очередномъ Собраниі дворянства абсолютнымъ большинствомъ голосовъ, а въ экстренномъ Собраниі не менѣе $\frac{2}{3}$ участвующихъ въ Собраниі.

Что же касается до представленной смыты, то она довольно значительно отличается отъ той, которая впослѣдствіи была предложена попечителемъ колоніи барономъ Розеномъ, но объ этомъ проектѣ смыты я скажу послѣ.

Въ послѣдній день моего предводительствованія 3 февраля 1907 года я имѣлъ счастье получить увѣдомленіе Министра Финансовъ слѣдующаго содержанія: „Вслѣдствіе отношеній отъ 15 января и 23 мая 1906 г., за №№ 10 и 148, имѣю честь увѣдомить Ваше Превосходительство, что ВЫСОЧАЙШЕ утвержденнымъ 27 января особымъ журналомъ Совѣта Министровъ постановлено:

1. Передать въ собственность Псковскому Дворянству состоящее въ вѣдѣніи Государственного Дворянского Земельного Банка недвижимое имѣніе „с. Михайловское“, Опочецкаго уѣзда, Псковской губерніи, возложивъ на Дворянскій Банкъ выдачу на это имѣніе соотвѣтствующей отъ имени казны на имя Псковскаго Дворянства данной, примѣнительно къ порядку, предусмотрѣнному статьею 57 приложенія къ статьѣ 78 устава сего Банка, и предоставивъ названому дворянству, по передачѣ ему означенного имѣнія, продать отдельно лежащія пустоши „Горки“ (445 дес. 2.300 саж.) и „Кривцы“ (77 дес. 1.150 саж.), съ тѣмъ, чтобы остальная часть имѣнія не могла быть отчуждаема ни безвозмездно, ни черезъ продажу, ни посредствомъ иного какого бы то ни было акта или сдѣлки.

2. Образовать изъ суммы, вырученной отъ продажи отдельныхъ пустошь „села Михайловскаго“ (отдель I), а равно изъ имѣющихъся на этотъ предметъ у Псковскаго Дворянства средствъ (около 15.000 р.), неприосновенный капиталъ, который долженъ храниться въ Государственномъ Банкѣ, проценты же съ него и доходы съ неотчуждаемой части имѣнія могутъ быть

употребляемы исключительно для цѣлей, указанныхъ въ ВЫСОЧАЙШЕМЪ повѣлѣніи 9 іюля 1898 года.

3) Предоставить Министру Внутреннихъ Дѣлъ, по соглашенію съ ИМПЕРАТОРСКОЮ Академіею Наукъ, утвердить проектъ „Положенія объ имѣніи Михайловскомъ и о колоніи въ селѣ Михайловскомъ имени поэта Пушкина“ и о порядкѣ завѣдыванія и пользованія указаннымъ въ отдѣлѣ II капиталомъ.

II.

Въ маѣ 1907 года Экстренное Дворянское Собраніе избрало попечителемъ Михайловскаго и колоніею барона Г. В. Розена, замѣстителемъ попечителя П. Ф. Карпова и членами Главнаго Комитета отъ Дворянства Н. П. Фонъ-деръ-Роппа, Н. Н. Лавриновскаго и К. А. Фонъ-деръ-Беллена и удостоило меня избраніемъ почетнымъ Попечителемъ Колоніи. Собраніе уполномочило Губернскаго предводителя М. Н. Скворцова принять отъ Дворянскаго Банка имѣніе Михайловское, и совершасть необходимые акты при предположенной продажѣ части имѣнія крестьянамъ, съ правомъ передовѣрія.

Баронъ Розенъ 12 мая 1907 года вступилъ въ исполненіе своихъ обязанностей по управлению Михайловскимъ и къ Чрезвычайному Дворянскому Собранию 20 сентября 1908 г. представилъ замѣчательно обоснованный, подробный отчетъ о Михайловскомъ, а также и свои предположенія относительно продажи земли и устройства проектированной колоніи. Отчетъ этотъ и докладъ были выслушаны Собраниемъ, которое постановило: 1) благодарить барона Розена за его крайне внимательное и добросовѣстное отношение къ принятымъ на себя обязанностямъ Попечителя, а также за его дѣйствительно въ высшей степени серьезный трудъ по оцѣнкѣ предполагаемыхъ къ продажѣ земель, переговоры съ крестьянами и составленіе подробного денежного и хозяйственного отчета о Михайловскомъ, 2) провѣрку по документамъ, отчетъ попечителя и подробную разработку всѣхъ вопросовъ, возбужденныхъ въ докладѣ Попечителя, а именно: по продажѣ отрѣзныхъ земель и возведенія новыхъ построекъ въ селѣ Михайловскомъ всецѣло возложить на Главный Комитетъ.

Въ томъ же Чрезвычайному Собранию вместо скончавшагося Н. П. Фонъ-деръ-Роппа избранъ былъ членомъ Главнаго Комитета Н. П. Лавриновскій.

Изъ доклада барона Розена усматривается, что земли имѣнія Михайловскаго заключаются въ слѣдующихъ трехъ частяхъ:

№ 1. При усадьбѣ въ одной отрѣзной межѣ—631 десятина 320 кв. саж., № 2 въ пустоши Кривци — 77 дес. 2065 кв. саж. (63 дес. заливн. покоса) и № 3 въ 10 верстахъ отъ села Михайловскаго, отрѣзы отъ надѣловъ разныхъ деревень—448 дес. 1280 кв. саж., а всего 1157 дес. 1265 кв. саж. Изъ этого количества земли желательно и возможно продать, лишь часть за № 3, въ количествѣ 448 дес. 1280 кв. саж. соѣднимъ крестьянамъ, которые съ давнихъ поръ (нѣкоторые еще при жизни поэта) арендуютъ эту землю. Всего ожидается получить отъ продажи земли и, отдельно, растущаго на этой землѣ лѣса—52471 руб. (соб. лѣсу на 9919 р.).

Въ распоряженіи Псковскаго Дворянства имѣются слѣдующія средства, которыя могутъ быть употреблены на возведеніе въ Михайловскомъ необходимыхъ построекъ (кромѣ неприкосновенного капитала 39127 руб. 41 коп.).

Страхового вознагражденія	6747р.	„ к.
Капиталъ изъ доходовъ имѣнія		
въ $\frac{0}{0}$ бумагахъ	8500—	“—
Наличныхъ денегъ	222—	27—
А всего	16422—	27—

Въ теченіе этой зимы необходимо составить планъ и сметы, а также заготовить материалы, чтобы съ весны приступить къ необходимымъ постройкамъ.

Далѣе баронъ Розенъ говоритъ, что весьма желательно построить домъ въ память А. С. Пушкина по имѣющемуся у него рисунку того дома, въ которомъ дѣйствительно жилъ и писалъ нѣкоторыя изъ своихъ лучшихъ произведеній наппъ великій поэтъ. Домъ конечно слѣдуетъ поставить на томъ самомъ мѣстѣ, гдѣ находился домъ, разобранный за ветхостью, сохранивъ въ точности его размѣры и снабдивъ по возможности такой же обстановкой, которая существовала при жизни поэта.

Приступая къ вопросу на сколько человѣкъ возможно теперь же устроить колонію, баронъ Розенъ приходитъ къ заключенію, что по имѣющимся у дворянства на этотъ предметъ средствамъ (совершенно не принимая во вниманіе могущихъ поступить пожертвованій) возможно содержать лишь 10 человѣкъ и не болѣе этого количества должно быть принято въ основаніе при опредѣленіи размѣровъ помѣщенія.

Расчетъ средствъ, сдѣланный барономъ Розеномъ крайне осмотрительно, выражается въ слѣдующихъ цифрахъ:

Отъ неприкосновенного капитала въ 39127 р. 41 к.	
4% годовыхъ	1565 — „
Отъ капитала, вырученного отъ продажи земли,	
около 50000 руб. 5%	2500 р. „ к.
Чистаго дохода съ имѣнія примѣрно	1500 — „
Доходъ отъ строевого лѣса при 80-лѣтней рубкѣ	
251 дес. по 3 дес. въ годъ примѣрно	600 — „
<hr/>	
Всего въ годъ около	6165 — „

Для помѣщенія колоніи примѣрно на 10 человѣкъ со службами желательно возвести кирпичное зданіе, крытое желѣзомъ поставивъ его на мѣстѣ, гдѣ находилась сгорѣвшая кухня, или немного дальше противъ озера. Планъ и смету любезно обѣщалъ составить безвозмездно Инспекторъ Института Гражданскихъ Инженеровъ Профессоръ В. А. Косяковъ.

Къ докладу барона Розена приложенъ подробный отчетъ по имѣнію Михайловскому, за время завѣдыванія имъ этимъ имѣніемъ, а также приводятся въ докладѣ тѣ свѣдѣнія, которыя уже были напечатаны въ газетахъ, о пожарѣ въ Михайловскомъ и о вѣроятныхъ его причинахъ.

Губернскій Предводитель Дворянства, принявъ во вниманіе съ одной стороны, что положеніе о Главномъ Комитете еще не утверждено, а съ другой, что нѣкоторые вопросы касающіеся Михайловскаго и колоніи, необходимо такъ или иначе разрѣшить теперь же, созвалъ тогда же 25 сентября 1908 года особое совѣщеніе, состоящее какъ изъ нѣкоторыхъ членовъ будущаго Комитета, такъ и изъ членовъ бывшей Пушкинской Комиссіи и такимъ образомъ въ совѣщеніи этомъ участвовали слѣдующія лица: Губернскій Предводитель Дворянства М. Н. Скворцовъ, члены Главнаго Комитета баронъ Г. В. Розенъ, П. Ф. Карповъ, К. А. Фонъ-деръ-Белленъ, Н. П. Лавриновскій и Н. Н. Лавриновскій и члены комиссіи А. Н. Брянчаниновъ и В. В. Философовъ. Совѣщеніе это выбрало изъ своей среды двухъ членовъ Главнаго Комитета К. А. Фонъ-деръ-Беллера и Н. П. Лавриновскаго для подробной проверки отчета попечителя. Выслушавъ и подробно обсудивъ докладъ барона Розена совѣщеніе сдѣлало слѣдующее постановленіе: 1) полагая необходимымъ относиться съ крайней осторожностью ко всѣмъ распоряженіямъ и устройству дѣль села Михайловскаго, предложить Попечителю проверить составленную имъ оценку зе-

мель для продажи мѣстнымъ крестьянамъ, путемъ опроса свѣдущихъ лицъ, по возможности изъ разныхъ сословій, оформивъ эту провѣрку протоколомъ за общей подписью, который и представить Главному Комитету. 2) Вопросъ о постройкѣ на мѣстѣ сгорѣвшаго деревяннаго дома; точно такого вида, какъ существовалъ домъ въ Михайловскомъ при жизни поэта, согласно сохранившихся рисунковъ, оставить открытымъ, впредь до получения отзыва Академіи Наукъ, литераторовъ и созыва Главнаго Комитета, на основаніи утвержденного уже устава. 3) Воспользоваться любезнымъ предложеніемъ профессора В. А. Косякова, изложеннымъ въ письмѣ къ попечителю барону Розену отъ 28 августа 1908 г. и просить изготовить эскизъ зданія для помѣщенія колоніи имени А. С. Пушкина. Зданіе это желательно возвѣсти кирпичное съ желѣзнай крышей. Постройка должна быть приспособлена для помѣщенія 10 лицъ, для которыхъ необходимо по двѣ небольшихъ комнаты спальни и приемной или по одной комнаты раздѣленной перегородкой; кроме этихъ комнатъ необходимо: общая столовая, не менѣе трехъ комнатъ для прислуги, кухня и кладовая. Зданіе должно быть устроено съ такимъ разсчетомъ, что бы въ будущемъ возможно было его расширить пристройкой для помѣщенія большаго количества лицъ; а также слѣдуетъ принять во вниманіе, что зданіе колоніи желательно соединить теплыми коридорами съ деревяннымъ домомъ, предположеннымъ къ постройкѣ вмѣсто сгорѣвшаго, въ которомъ будутъ устроены для общаго пользованія гостиная, библиотека и биллиардная. 4) Просить В. В. Философова ходатайствовать въ Петербургѣ о скорѣйшемъ утвержденіи устава Колоніи и 5) въ виду заявленія П. Ф. Карпова, барона Розена и В. В. Философова о порчѣ памятника и мраморной балюстрады всевозможными надписями, которые позволяютъ себѣ дѣлать посѣтители могилы поэта, просить П. Ф. Карпова организовать постоянный надзоръ за сохраненіемъ памятника А. С. Пушкина, и всѣхъ лицъ, замѣченныхъ въ порчѣ памятника, привлекать къ законной ответственности.

Выше я упомянулъ, что разсчетъ сдѣланный барономъ Розеномъ и по видимому принятый совѣщаніемъ 21 сентября 1908 года, довольно значительно расходится съ тѣмъ проектомъ сметы, который былъ представленъ мною Министру Финансовъ въ маѣ 1906 года.

Совѣщаніе предполагаетъ доходъ въ 6165 руб., я же его считалъ и считаю около 10 тысячъ рублей, по слѣдующимъ соображеніямъ: 1) чистый доходъ съ имѣнія, принявъ во вниманіе, что всѣ продукты будутъ продаваться тутъ же на мѣстѣ и что, оставивъ 30 дес. лѣса какъ паркъ при колоніи, осталъ-

ной лѣсъ можно продавать ну хотя бы по 6 десятинъ въ годъ (40 лѣтняя рубка) можетъ выразится въ 4000 руб., 2) въ мой проэктъ внесена въ сущности скромная цифра подъ рубрикой „частныя пожертвованія“ въ 1400 руб. Я никакъ не могу согласиться что бы мы немогли разсчитывать на то, чтобы при известной энергіи и жизненности Главнаго Комитета, намъ не пришли на помощь въ дѣлѣ содержанія Колоніи разныя словесныя и общественные учрежденія (Академія Наукъ, Литературный фондъ, Дворянства и Земства). Необходимо кромѣ того устраивать ежегодно въ Петербургѣ и Москвѣ грандіозный литературно-музыкальный вечеръ въ пользу фонда Колоніи имени А. С. Пушкина. Я убѣжденъ, что если только дѣло у насъ будетъ хорошо и правильно поставлено, то бояться чтобы вся читающая и мыслящая Россія его не поддержала— нельзя.

Соответственно доходности мною проэктировано было и расходная смета въ слѣдующемъ видѣ:

по 50 коп. въ день на 20 (а не 10)	
проживающихъ	3600 р. ¹⁾
Содержаніе Администраціи и прислуги:	
Директоръ Колоніи	1200— ²⁾
завѣдующій хозяйствомъ	360—
кухарки	180—
5 прислугъ	300—
отопленіе и вода	1000—
освѣщеніе	360—
содержаніе лошадей и кучера	400—
библіотека и читальня	200—
доктору за прїездъ изъ Св. Горъ	100—
устройство увеселеній	100—
ремонтъ и страховка	1000—
канцелярскій расходъ	200—
10% въ запасный капиталъ	1000—
<hr/>	
Итого	10000—

¹⁾ Мнѣ думается, что начать съ 10 призрѣваемыхъ конечно осторожно и хозяйственно, но какъ то не соответствуетъ цѣли поставленной дворянствомъ устроить всероссійское единственное въ своемъ родѣ учрежденіе въ память великаго поэта и надо начать хотя съ 20 человѣкъ.

²⁾ Директоръ колоніи долженъ завѣдовать имѣніемъ и колоніею; на основаніи § 6 устава онъ предсѣдательствуетъ въ Комитетѣ колоніи и слѣдовательно долженъ быть человѣкомъ вполнѣ интеллигентнымъ.

Необходимъ также единовременный расходъ (кромъ расхода на постройки) еще на слѣдующіе:

устройство помѣщеній для посѣтителей		
Михайловскаго (приспособленіе имѣющагося въ имѣніи флигеля) . . .	300 р.	
покупка экипажа и лошадей . . .	1100 —	
на мебель и посуду (часть мебели уже есть)	4000 —	
устройство парка, проводъ телефона, починка дорогъ	500 —	
библіотека (предполагается, что много книгъ будутъ пожертвованы) . . .	500 —	
		—————
а всего на . . .	6400 —	

Такъ какъ въ настоящее время уставъ колоніи уже утвержденъ, то вѣроятно Главный Комитетъ въ полномъ составѣ соберется въ этомъ январѣ, и приступить къ дѣятельности.

Тяжелую утрату понесло Псковское Дворянство въ лицѣ скончавшагося въ декабрѣ мунувшаго года Понечителя Михайловскаго и Колоніи барона Г. В. Розена, который дѣйствительно положилъ въ порученное ему дѣло не только много усиленнаго труда, но и свою удивительную хозяйственность но и свою свѣтлую душу. Замѣнить его будетъ крайнѣ трудно, если не невозможно.

Заканчивая эту справку по дѣлу, столь близкому сердцу барона Георгія Владимировича, посвящаю ее дорогой его памяти.

Влад. Философовъ

12 Января

1909 г.

Псковъ.